

英国贷款22.6亿英镑给乌克兰

泽连斯基：将拿“被冻结俄资产收益”偿还

乌克兰总统弗拉基米尔·泽连斯基前脚在白宫与美国总统唐纳德·特朗普公开争吵而被下“逐客令”，后脚抵达英国，3月1日与英国首相基尔·斯塔默会晤，受到“热烈欢迎”。英方表示将继续“坚定支持”乌克兰，确认向乌方提供20多亿英镑援助贷款，而乌方将用遭西方冻结的俄罗斯资产产生的收益偿还。

会晤“重要且热烈”

泽连斯基1日在唐宁街10号首相府与斯塔默闭门会晤大约75分钟。前者抵达首相府门外时，受到等候在那里的民众欢呼，斯塔默上前迎接和拥抱。“唐宁街非常、非常欢迎您，”斯塔默说，英国“完全支持”乌克兰。

会晤结束后，斯塔默送泽连斯基出门，两人再次拥抱。

泽连斯基这次伦敦之行还有一项重要日程，即出席2日举行的欧洲国家领导人会议，会上将讨论乌克兰危机。

访英前一天即2月28日，泽连斯基到美国白宫，在媒体记者面前，与特朗普和美国副总统詹姆斯·戴维·万斯就乌克兰问题爆发激烈争吵。泽连斯基与特朗普原定的联合记者会取消，美乌矿产协议也未签订。按照美国媒体的报道，特朗普下了“逐客令”，取消了双方午餐会。视频画面显示，泽连斯基走出白宫时，仅有一名美方人员送至门口。他随后飞抵英国。

泽连斯基在社交媒体说，与斯塔默的会晤“重要且热烈”，讨论了“乌克兰及整个欧洲面临的挑战……以可靠的安全保障公正地结束这场战争”。

英国首相府在会晤结束后发表声明说，英方致力于确保建立公正且持久的和平，以保障乌克兰的主权与安全，双方将在2日举行的欧洲领导人会议上继续就相关话题展开讨论。

首笔贷款本周末提供

英国财政大臣蕾切尔·里夫斯与乌克兰财政部长谢尔盖·马尔琴科1日以远程视频方式签署一份协议，由英方向乌方提供22.6亿英镑（约合207亿元人民币）贷款。

泽连斯基在社交媒体说，这笔贷款将用于乌克兰的武器生产，并用“被冻



3月1日，在英国伦敦唐宁街10号首相府前，英国首相斯塔默（左）与乌克兰总统泽连斯基交谈。新华社发

结的俄罗斯资产所产生收益偿还”。英方说，贷款分3年发放，每年7.52亿英镑，首笔贷款本周末提供。

乌克兰危机2022年全面升级后，西方冻结俄罗斯约3000亿美元海外资产，其中逾2000亿欧元资产在欧洲联盟境内，大部分存在总部位于比利时的欧洲清算银行账户。

俄方多次强调，根据国际法，西方政府对俄方资产的任何扣押都是“盗窃行径”，损害自身信用。

欧洲和美国在俄乌冲突中都向乌克兰提供援助，而特朗普坚称美方吃了亏。他2月24日在白宫与法国总统埃马纽埃尔·马克龙会谈，称欧洲以贷款形式援助乌克兰，最终能“收回”，而美国不能。马克龙则反驳说，欧洲援乌资金总额中有60%是自掏腰包“支付”的，且欧洲援乌形式与美方相同，包括贷款、担保和赠款。

马克龙当时说，欧盟冻结的俄罗斯资产“不是贷款抵押物，因为它不属于我们”。

美乌双方原本商定在泽连斯基访美时双方签署协议，使美国获取乌克兰关键矿产资源的开采权，作为乌方对美国先前援助的回报，不料双方不欢而散，协议签署日期未定。这场争吵后，马克龙、斯塔默等欧洲国家领导人均发声支持泽连斯基。新华社

同步播报

英国首相称英法乌将合作制订结束俄乌冲突计划

据新华社伦敦3月2日电 英国首相斯塔默2日接受英国广播公司采访时表示，英国、法国以及其他欧洲国家将与乌克兰合作制订结束俄乌冲突的计划，之后与美国讨论该计划。

斯塔默说，2月28日晚间他与美国总统特朗普和乌克兰总统泽连斯基分别通话，3月1日同泽连斯基举行了会晤，1日晚再次与特朗普进行通话。斯塔默认为，欧洲正处于非常脆弱且严峻的时刻，各方需要共同努力实现欧洲持久和平。

斯塔默强调，乌克兰问题事关英国国家安全和利益，俄乌冲突爆发以来，英国经受了生活成本危机、能源危机等挑战，努力解决乌克兰问题并实现欧洲持久和平，既符合英国利益，也符合欧洲和乌克兰利益。

斯塔默认为，欧洲国家必须为乌克兰提供更多安全保障，在2日举行的多国领导人峰会上，他将同其他领导人着重讨论这一问题。在斯塔默看来，没有美国的支持，结束俄乌冲突的计划将欠缺威慑力。

美国另提加沙方案 以方支持“延长第一阶段停火”

根据以色列与巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动（哈马斯）达成的加沙地带停火协议，第一阶段停火3月1日结束。以色列总理办公室2日表示，以方愿意执行美国方面提出的“延长第一阶段停火”方案。

哈马斯仍坚持双方应进入先前商定的停火协议第二阶段。只是，近一个月来，就第二阶段停火的谈判并未获得实质性进展。

以色列总理办公室2日凌晨发表声明，表示采纳美国中东问题特使史蒂文·威特科夫提出的方案。按照以方说法，这份方案提出双方将在3月底结束的穆斯林斋月和4月中旬的犹太人逾越节期间继续停火；在双方执行该方案的第一天，哈马斯应立即释放剩余以方被扣押人员中的半数；如果双方最终达成永久停火，哈马斯应释放剩余所有以方被扣押人员。

声明说，威特科夫认为以色列和哈马斯现阶段“无法弥合分歧”，需要更多时间就永久停火开展谈判，因此建议延长第一阶段停火。

截至目前，哈马斯拒绝接受以方将第一阶段停火协议再延长六周的提议。哈马斯高级成员马哈茂德·马尔达维2日重申：“实现地区稳定和以方被扣押人员返回的唯一途径是完成协议的执行……从实施第二阶段开始。”

以方在2日的声明中说，如果哈马斯改变立场，以色列将立即就威特科夫所提方案的所有细节与哈马斯启动协商。但如果以方“认为协商无效”，可能恢复作战行动。新华社

美政府官员称国防部将向南部边境增派约3000名军人

据新华社华盛顿3月1日电 美国《华盛顿邮报》3月1日援引匿名美国国防部高级别官员消息报道，为打击非法移民，国防部近期将向南部美墨边境增派约3000名现役军人。

报道说，美国防部长赫格塞思2月28日批准了这一命令，增派人员将在未来几周内抵达边境。

另据美国国防部3月1日发布的声明，增派人员将“加强和扩大目前的边境安全行动，以封锁边境，保护美国的领土完整”。声明没说明具体部署规模及位置。

谋求引入核潜艇 韩国能否“如愿”？

近日，美国海军“亚历山德里亚”号核潜艇抵达韩国釜山港休整。与此同时，韩国国会木槿花论坛召开专题讨论会，聚焦“特朗普2.0时代”韩国核潜艇引进战略，引发国际社会广泛关注。

中央广播电视总台环球资讯广播《环球军事报道》主编魏东旭分析指出，韩国试图引进核潜艇是为了发展远洋作战能力。

魏东旭认为，美国向澳大利亚提供攻击型核潜艇技术，似乎让韩国看到了“希望”。因此韩国国内近几年一直有声音称要发展核潜艇，而且试图寻求美国的帮助。但是，目前韩国发展核潜艇还面临诸多困难。首先，目前美国并不打算协助韩国发展攻击型核潜艇。因为美国在亚太地区，尤其是在西太地区会常态化部署攻击型核潜艇，美国海军更希望韩国利用适合在近海浅水区活动的小型常规潜艇和美国海军的大型高速攻击型核潜艇进行组合作战。其次，在核潜艇研发和制造方面，韩国缺乏设计能力。据央视新闻客户端

国际观察

欧洲能否重回俄乌冲突谈判桌前

随着美国和俄罗斯就乌克兰问题的谈判结束，未参与前期磋商的欧洲深陷焦虑。作为俄乌冲突的重要利益相关方，欧洲希望回到谈判桌前，在可能达成的和平协议中争取实质性话语权。

乌克兰总统泽连斯基2月28日访美期间在白宫与美国总统特朗普、副总统万斯举行会谈。三人在媒体前爆发激烈争吵，泽连斯基提前离开白宫，美乌矿产协议未能如期签署。这是否给了欧洲重新入局的时间？欧洲能否回到俄乌冲突谈判桌前？

法国《费加罗报》日前报道说，法国总统马克龙访美期间，欧洲战略出现关键转向——从聚焦停火调解转为追求长期安全机制。有分析人士指出，欧洲目前最关心的是欧洲和乌克兰的长期

安全如何获得保障，但各国却无法就具体安全保障机制达成共识。马克龙提出，可在“稳固且持久的和平协议”签署后向乌派遣一支欧洲维和部队，但这一设想即刻遭遇欧洲内部阻力。

然而，美国对欧洲的安全承诺正在收紧。美国国防部长赫格塞思明确表示，美国将不再“主要关注”欧洲安全，维护欧洲安全必须是北约欧洲成员国的责任。作为这种责任的一部分，欧洲必须承担未来向乌克兰提供的援助的绝大部分。

欧盟外交与安全政策高级代表卡拉斯表示，“美俄若希望欧洲接受（和平）协议，就必须让乌克兰和欧洲参与谈判”，否则协议无法运作。她近期专程就乌克兰问题访美却遭冷遇，美国国务卿鲁比奥以“日程冲突”为由取消会

面。分析人士认为，美国并不关心欧盟诉求，一个不团结且在战略上依赖美国的欧洲，在谈判中掌握的筹码有限。

过去几周以来，欧洲领导人开展密集的外交行动，希望在俄乌和谈中发出欧洲声音。法英领导人先后访美并就乌克兰和平方案与特朗普进行会谈；在乌克兰危机全面升级三周年之际，欧洲多国政要组团访乌，重申对乌支持；马克龙两度召集跨区域协调会议，希望欧洲国家凝聚共识。

欧盟理事会近日批准针对俄罗斯的第16轮制裁。此轮制裁恰逢乌克兰危机全面升级三周年节点，被视作欧洲对乌支持的象征性举措。但有观点认为，在制裁边际效应递减的背景下，此举能否让欧洲回到谈判桌前效果存疑。据新华社